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OD REDAKCJI 

 

Rozpoczął się sezon grzewczy. Towarzyszą mu obawy czy do ogrzewania budynków wystarczy 
opału i jakie czekają  nas koszty. Miejmy jednak nadzieję, że wszystkie trudności uda się pokonać 
i zimę przeżyjemy w domach dobrze ogrzanych.  

A w naszym biuletynie jak zawsze wiele ciekawej lektury. Zwracamy uwagę na informację 
o  wywiadzie z dr inż. Arkadiuszem Węglarzem na temat pracy audytora energetycznego, 
znaczeniu audytów i aktualnych problemów termomodernizacji. Zachęcamy do przeczytania.  

Życzymy przyjemnej lektury. 

Redakcja. 
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AKTUALNOŚCI 

Zmiany w Ustawie o Wspieraniu Termomodernizacji i Remontów 

 

Prezydent podpisał ustawę z 29 września 2022 r. o zmianie niektórych ustaw wspierających poprawę 
warunków mieszkaniowych. Ustawa czeka już tylko na opublikowanie w Dzienniku Ustaw. 

W tej ustawie wprowadzone zostają także zmiany w ustawie o wspieraniu termomodernizacji 
i  remontów oraz o centralnej ewidencji emisyjności budynków. Nowe przepisy wprowadzają 
dodatkowe instrumenty wsparcia inwestycji, z których najważniejsze są następujące: 

1) Grant termomodernizacyjny, który wyniesie 10 proc. kosztów inwestycji i będzie 
udzielany dodatkowo, obok premii termomodernizacyjnej, jeżeli w wyniku przeprowadzonej 
termomodernizacji budynek będzie spełniał wymagania określone w Warunkach 

Technicznych, w zakresie izolacyjności cieplnej i oszczędności energii. 

2) Grant OZE, który będzie wynosił 50 proc. kosztów przedsięwzięcia polegającego 
na  montażu i budowie nowej instalacji OZE lub modernizacji instalacji OZE, w wyniku której 
zainstalowana moc instalacji wzrośnie o co najmniej 25 proc., a wytworzona energia będzie 
wykorzystywana na potrzeby budynku. 

3) Grant MZG  (MZG – mieszkaniowy zasób gminy), wysokości 30 proc. kosztów 
inwestycji będzie udzielany na poprawę efektywności energetycznej w budynkach 

z  mieszkaniowego zasobu gminy. 

4) Zmiany dotyczące premii termomodernizacyjnej i remontowej wprowadzają 
podwyższenie wysokości premii termomodernizacyjnej i premii remontowej o 10 proc. 
wartości inwestycji, z tym że w przypadku premii termomodernizacyjnej wprowadzono 
zasadę, że koszty instalacji OZE muszą stanowić przynajmniej 10 proc. łącznych kosztów 

termomodernizacji i  instalacji OZE. 

Ustawa wejdzie w życie z dniem następującym po dniu ogłoszenia w Dzienniku Ustaw. 
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Zaproszenie na cykl webinariów: Projekty modernizacji 

ciepłownictwa w kierunku OZE 

Projekty przygotowane w ramach przedsięwzięć NCBR: CIEPŁOWNIA PRZYSZŁOŚCI, 
CZYLI SYSTEM CIEPŁOWNICZY Z OZE oraz ELEKTROCIEPŁOWNIA W LOKALNYM SYSTEMIE 

ENERGETYCZNYM, dzięki środkom z Funduszy Europejskich – Programu Inteligentny Rozwój. 

 

Organizatorzy: Narodowe Centrum Badań i Rozwoju i Izba Gospodarcza Ciepłownictwo Polskie 

Zapraszamy na cykl czterech webinarów, których głównym tematem będzie przedstawienie 
gotowych projektów modernizacji ciepłownictwa w kierunku OZE. Wykonawcy biorący udział 
w  przedsięwzięciach NCBR „Ciepłownia Przyszłości, czyli system ciepłowniczy z OZE” 

i  „Elektrociepłownia w lokalnym systemie energetycznym” przedstawią przygotowane, 
gotowe do realizacji projekty, których głównym celem jest modernizacja ciepłowni 
konwencjonalnej: węglowej / gazowej / biomasowej do ciepłowni wykorzystującej 
w wytwarzaniu energii ponad 80% OZE (bez spalania biomasy). Wykonawcy opracowali 

koncepcje modernizacji wybranego przez siebie systemu ciepłowniczego, zlokalizowanego 

w Polsce, a następnie dopracowali i zweryfikowali rozwiązanie wykorzystując profesjonalne 
oprogramowanie do modelowania matematycznego systemów ciepłowniczych.  Innowacyjna 
technologia będzie funkcjonowała w oparciu o lokalne źródła OZE (bez spalania biomasy) oraz 

magazyny ciepła. Wyniki opracowanych projektów przez wykonawców wskazują, że średni 
wynik udziału OZE wynosi blisko 95%. 

Powstałe rozwiązania są szansą na wdrożenie alternatywnej metody transformacji, 
pozwalając odejść od paliw kopalnych, na rzecz bezemisyjnych OZE. Przedstawione przez 

uczestników projektu, zweryfikowane przez ekspertów, modele numeryczn e dowiodły, 
że dekarbonizacja ciepłownictwa oraz osiągnięcie neutralności klimatycznej są możliwe. 

Więcej informacji 

https://www.gov.pl/web/ncbr/cieplownia-przyszlosci-opis-programu
https://www.gov.pl/web/ncbr/startuje-przedsiewziecie-ncbr-elektrocieplownia-w-lokalnym-systemie-energetycznym
https://www.gov.pl/web/ncbr/zaproszenie-na-cykl-webinariow-projekty-modernizacji-cieplownictwa-w-kierunku-oze
https://www.gov.pl/web/ncbr/zaproszenie-na-cykl-webinariow-projekty-modernizacji-cieplownictwa-w-kierunku-oze
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Szkolenie Fundacji Poszanowania Energii 

Fundacja Poszanowania Energii zbiera zapisy osób zainteresowanych na poniższe szkolenie: 

AUDYTY EFEKTYWNOŚCI ENERGETYCZNEJ 

Celem szkolenia jest uzyskanie przez uczestników wiedzy i umiejętności niezbędnych do sporządzania 
audytów efektywności energetycznej zgodnie z Ustawą o efektywności energetycznej (Dz.U. 2016 
poz. 831). Audyty te stanowią podstawę do ubiegania się o świadectwa efektywności energetycznej 
(białe certyfikaty). Program i zakres kursu (wersja on-line) 

Najbliższy termin: 5 - 9 grudnia 2022 r. Koszt: 1 845 zł (1 500 zł + VAT) - wersja on-line 

Zgłoszenia: Osoby zainteresowane prosimy o wypełnienie formularza zgłoszeniowego. 

UWAGA: istnieje możliwość dofinansowania szkolenia przez PARP - zgłoszenia przez Bazę Usług 
Rozwojowych - link. 

Nowość wydawnicza FPE 

Ocena cech energetycznych budynków, wymagania, dane, obliczenia – wersja plik pdf, 

Maciej Robakiewicz, Biblioteka Fundacji Poszanowania Energii, Warszawa 2022. 

Zaktualizowane i rozszerzone V wydanie poradnika "Ocena cech 

energetycznych budynków". Poradnik uwzględnia aktualne 

przepisy prawne (czerwiec 2022) oraz zawiera uzupełnione 
i poprawione informacje. Jest to pierwsze w historii Biblioteki 

Fundacji Poszanowania Energii wydawnictwo dostosowane, 

w pierwszej kolejności do korzystania na komputerze jako plik pdf. 

Oczywiście można książkę wydrukować (edycja dopasowana jest 
do wydruku w formacie A4), ale pełną funkcjonalność, jak np. łącza 
odnośników (linki do rozdziałów, tabel, wzorów, itp.), wyszukiwanie 
wyrazów lub fraz, kopiowanie wartości, uzyskuje się na komputerze 

w przeglądarce plików pdf. Mamy nadzieję, że ta forma przypadnie 

Państwu do gustu. Wersję demo książki można pobrać pod linkiem - 

Ocena _cech_MR_V_demo.pdf. 

Poradnik stanowi podręczną pomoc przy wykonywaniu audytów energetycznych i remontowych 
oraz świadectw charakterystyki energetycznej budynków, a także ocen, ekspertyz i projektów. 

Publikacja zawiera 202 strony. Cena: 99,00 zł brutto. Koszt wysyłki (przesyłka elektroniczna): 0,00 zł. 

W celu zamówienia publikacji prosimy wypełnić formularz. 

Osoby zainteresowane prosimy o kontakt: biuro@fpe.org.pl, tel. 604 336 703 

Więcej informacji: www.fpe.org.pl 

https://fpe.org.pl/wp-content/uploads/2020/05/program_EE_on-line.pdf
https://fpe.org.pl/szkolenia/formularz-kurs-aee-on-line/
https://uslugirozwojowe.parp.gov.pl/
https://uslugirozwojowe.parp.gov.pl/wyszukiwarka/uslugi/podglad?id=1531421
https://fpe.org.pl/wp-content/uploads/2022/08/Ocena-_cech_MR_V_demo.pdf
https://fpe.org.pl/publikacje/formularz-ksiazka-oceb/
mailto:biuro@fpe.org.pl
https://fpe.org.pl/szkolenia/
https://fpe.org.pl/publikacje/
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ARTYKUŁY I INFORMACJE TECHNICZNE 

Dobra stolarka budowlana - Konkurs TOPTEN HACKS Okna 2022 Część III 

 

Autorzy: mgr inż. arch. Maciej Żukowski, mgr inż. Jerzy Żurawski 

W krajach UE na ogrzewanie i chłodzenie przeznacza się prawie 50 % zużycia energii końcowej, 
z czego 80 % przypada na budynki. Zmiany klimatyczne są efektem m.in. emisji gazów 
cieplarnianych, które pochodzą głównie ze spalania paliw kopalnych, mają realny wpływ 
na  codzienne życie obywateli i funkcjonowanie gospodarki. Powszechne stosowanie 
energooszczędnych rozwiązań w dobie kryzysu energetycznego i ekonomicznego zwłaszcza 
w  budownictwie powinno być działaniem priorytetowym. Stolarka okienna i drzwiowa jest 

przyczyną strat energii od 15% do 30% całkowitego zużycia energii przez budynek. Wybór 
odpowiedniej stolarki nie jest zadaniem prostym. Pomocą w podjęciu właściwej decyzji mogą być 
zestawienia i rankingi oparte na badaniach parametrów oraz analizie ekonomicznej. 

W 2022 roku Dolnośląska Agencja Energii i Środowiska (www.daeis.pl) oraz Fundacja  Efektywnego 

Wykorzystania Energii (www.fewe.pl) zorganizowały i podsumowały VI edycję konkursu 
na najlepszą stolarkę budowlaną - TopTen HACKS Okna 2022, który obejmował ocenę dostępnej 
na polskim rynku stolarki budowlanej w pięciu kategoriach. Celem kolejnej edycji konkursu było 
wskazanie, dostępnych na rynku, najlepszych pod względem energetycznym, technicznym oraz 
ekonomicznym okien pionowych, dachowych oraz drzwi zewnętrznych. 

Ocenie poddano parametry stolarki według zamieszczonego poniżej klucza i wagi poszczególnych 
parametrów: 

 

Wykres 1. Waga podstawowych kryteriów oceny okien 

https://daeis.pl/
https://fewe.pl/pl/
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OKNA METALOWE 

Lista nagrodzonej stolarki budowlanej w grupie  okna metalowe: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

OKNA PVC 

Lista nagrodzonej stolarki budowlanej w grupie  okna PVC: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Lp. Producent Nazwa produktu 

1 EKO-OKNA S.A. Aluprof MB-86 AERO 

2 GDAŃSKA FABRYKA OKIEN Aluron AS75 

3 IGLOOPOL SYTEM MB 86 SI 

4 KAPICA ALUPROF MB 104 Passive 

5 KRISHOME FEN 86 A 

6 MITBAU ALUPROF MB-86 SI 

7 MONTERS Aluprof MB-79N 

8 OKNOPLUS REVEAL 

9 RYBAK ALUPROF MB 104  SI  

10 SAPOR MB 86 SI 

Lp. Producent Nazwa produktu 

1 ADAMS  VEKA SL82 Pemiumline 

2 BUDVAR T-Passive Energy 

3 INTERNORM KF 410 Home Pure 

4 KRISHOME FEN 82 

5 LUMARO  bluSYNEGO okna 

6 MATPLAST LIVING 82 MD 

7 MIROX IDEAL 7000 Classic line 

8 MITBAU LivIng MD 

9 MS Okna FORMA 

10 PLASTBUD Thermo Luxus MF180 
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OKNA DACHOWE 

Lista nagrodzonej stolarki budowlanej w grupie  okna dachowe: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

DRZWI ZEWNĘTRZNE 

Lista nagrodzonej stolarki budowlanej w grupie  drzwi zewnętrzne: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Znak TOPTEN 2022 otrzymały produkty o najlepszej efektywności energetycznej 

przy uwzględnieniu aspektów technicznych, ekonomicznych oraz innowacyjności rozwiązań. 

Lp. Producent Nazwa produktu 

1 ALTATERRA Polska Sp. z o.o. Ultima Energy 

2 Fakro Sp. z o.o. FTT U8 Thermo 

3 Fakro Sp. z o.o. FTT R3 

4 Fakro Sp. z o.o. FTT U6 

5 Fakro Sp. z o.o. FTU-V U5 

6 Fakro Sp. z o.o. FPP-V U5 preSelect 

7 Magnetic Neo Premium 

8 OKPOL Sp. z o.o. IGO V N22 

9 OKPOL Sp. z o.o. ISOV I22 

10 Roto Okna Dachowe Sp. z o.o. Q-4 3P 

Lp. Producent Nazwa produktu 

1 BARAŃSKI DB206a 

2 DOORSY ZOCCA 

3 KRISHOME SOLANO S101 

4 MAR-DOM Mk DOOR 

5 PARMAX Top PLUS 11 

6 POL-SKONE  Argali W00 

7 VIKKING  DIPLOMAT OS 

8 WIKĘD TERMO PRESTIGE LUX 

9 Z.S.B. CAL JAGIENKA Presenta 

10 Z.S.B. CAL Jagienka 
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Ogłoszenie wyników konkursu oraz wręczenie nagród odbyło się podczas gali, 16.11.2022 
we Wrocławiu w Hotelu Haston, która to gala była jednym z elementów dwudniowej konferencji 

„Ku neutralności klimatycznej”. Galę poprowadził mgr inż. 
Szymon Liszka, prezes zarządu FEWE oraz SAPE-Polska, 

który w obszernym wstępie opisał ideę konkursów TopTen 
oraz fakt, że ten konkurs ma charakter niejako pionierski, 
ponieważ w odróżnieniu od innych tego typu zestawień 
nie opisuje produktów zużywających energię. Pozostaje 
mieć nadzieję, że wyniki tego konkursu będą miały większy 
wpływ na wybory inwestorów, przetargi etc. 

Dyplomy zawierające etykietę energetyczną nagrodzonego produktu wręczane były przez 
przedstawicieli mecenasów konkursu. Galę zakończył tort z logo TOPTEN Okna 2022. 

 

Organizatorzy: Fundacja na Rzecz Efektywnego Wykorzystania Energii, Dolnośląska Agencja 
Energii i Środowiska 

Mecenasi konkursu: Saint-Gobain,  Aluprof,  Swisspacer, Tremco illbruck,  HACKS 

Patroni honorowi: Polski Związek Okien i Drzwi, Zrzeszenie Audytorów Energetycznych, 
Dolnośląska Okręgowa Izba Inżynierów Budownictwa, Ogólnokrajowe Stowarzyszenie 
"Poszanowanie Energii i Środowiska" - SAPE, Fundacja EkoRozwoju. 
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Takie podejście jest źródłem wartości nie poprzez budowanie izolacji i wymianę okien, tylko przez 
wykorzystanie silników AI i IoT do gromadzenia i przetwarzania danych z budynku. 

Technologia już tu jest, a wymagane w związku z nią inwestycje są dużo mniejsze niż mechaniczna 
budowa i rezultaty osiąga się w dużo krótszym czasie. Jednak powiedzmy to sobie jasno: 
rozwiązania z zakresu budownictwa inteligentnego stanowią jedynie dopełnienie 

termomodernizacji — nie sprawią, że budynków nie trzeba będzie modernizować. 

Chcesz dowiedzieć się więcej o naszej platformie IoT i AI?  Zobacz Edge 

Dzięki naszej platformie IoT Kiona Edge, otrzymujesz potężny samouczący się silnik sztucznej 
inteligencji podłączony do wszystkich budynków, którymi zarządzasz, co pozwala kontrolować 
ich klimat wewnętrzny i zoptymalizować zużycie energii. 

Gdzie IoT łączy się z sektorem nieruchomości 

Za sukcesem automatyki budynkowej stoi wiele czynników: od systemów AI, przez czujniki i siłowniki, 
po łączność IoT. Kluczem do sukcesu w tej gałęzi przemysłu jest stwarzanie wszechstronnej wartości — 

w takich ekosystemach, które urzeczywistniają wizję budownictwa inteligentnego. 

Mając to na uwadze, zbadaliśmy realną wartość i oddziaływanie budynków przyłączonych do IoT 
wspólnie z firmami Ericsson i Arthur D. Little. Raport Connected Buildings Energy Management 

(Zarządzanie energią w budynkach przyłączonych) kładzie nacisk na potrzebę monitorowania, 
kontrolowania i optymalizowania zużycia energii — ponieważ dzięki takim działaniom operatorzy 
nieruchomości mogą obniżać zarówno ponoszone koszty energii, jak i poziomy generowanych emisji CO2. 

 

 

 

Egain, part of Kiona Group 

 

https://kiona.com/pl/produkty/edge
https://nor01.safelinks.protection.outlook.com/?url=https%3A%2F%2Fwww.egain.io%2Fpl%2F&data=05%7C01%7Cagnieszka.nowak%40kiona.com%7C6011f3bb74cc4f26141208da60d8372a%7C3ea60851e02149ab9c1cb9a1dad1eacc%7C1%7C0%7C637928779003133211%7CUnknown%7CTWFpbGZsb3d8eyJWIjoiMC4wLjAwMDAiLCJQIjoiV2luMzIiLCJBTiI6Ik1haWwiLCJXVCI6Mn0%3D%7C3000%7C%7C%7C&sdata=VykHQl5qrrX4osVtNp3wUrchC6iFqoAuYSuVA4WnHbU%3D&reserved=0
https://www.ericsson.com/en/enterprise/forms/connected-buildings?utm_referrer=https%3A%2F%2Fkiona.com%2F


ARTYKUŁY I INFORMACJE TECHNICZNE 

 

17 
 

 

 

LISTOPAD 2022 

2020 

 

 

 

 

Polacy rzucili się na ekologiczne pompy ciepła 

Polska Organizacja Rozwoju Technologii Pomp Ciepła (PORT PC) szacuje, że tylko w tym 
roku, w Polsce zostanie zainstalowanych około 160 tys. pomp ciepła typu powietrze-woda. 

Oznacza to podwojenie sprzedaży rok do roku. Wzrost zainteresowania tymi 
ekologicznymi rozwiązaniami dostrzegają również eksperci Polenergii Fotowoltaiki. 

Pompy ciepła powietrze-woda to najtańszy system ogrzewania domu, relatywnie niskie koszty 
eksploatacji, a to wszystko w 100% bezobsługowym, wygodnym systemie. Przy wyborze 
urządzenia - fachowcy Polenergii Fotowoltaiki rekomendują zwrócenie uwagi m.in. na jakość 
wykonania urządzenia, najwyższą wydajność grzewczą w klasie energetycznej A+++, wysoką 
efektywność COP czy niską emisję hałasu. Znaczącą rolę odgrywają również inteligentne 
algorytmy optymalizujące użytkowanie pompy ciepła, pozwalające na: intuicyjne sterowanie 
urządzeniem, zdalny monitoring, usuwanie awarii w trybie online czy zarządzanie pompą ciepła 
z każdego miejsca na świecie za pomocą aplikacji mobilnej. Wpływa to na podniesienie komfortu 

codziennego użytkowania. 

Pompy ciepła znanych światowych producentów, z najdłuższą na rynku – 10-letnią gwarancją, 
dostępne są w ofercie Polenergii Fotowoltaiki. Klienci mogą wybierać wśród takich marek jak: 
Buderus, Panasonic, Fox Air, Euros Energy czy Nibe. Wybór doświadczonego, rzetelnego 
i  sprawdzonego partnera, jakim jest Polenergia Fotowoltaika, umożliwi profesjonalną 
i  kompleksową współpracę z dostępem do najdłuższej gwarancji na rynku, najlepszej oferty 
finansowania oraz bezpłatnego 5-letniego ubezpieczenia od wszelkich ryzyk. Ubezpieczenie 

„All Risks” obejmuje między innymi uszkodzenia pochodzące z zewnątrz, takie jak: wyładowania 
atmosferyczne, huragan, grad, pożar etc., szkody wewnętrzne (awarie mechanizmów, zwarcia, 
etc.), jak również kradzież, dewastację czy inne uszkodzenia. 

Kolejną przewagą konkurencyjną jest prawdopodobnie największa dostępność towarowa wśród 
polskich instalatorów, która pozwoli na szybki montaż pompy ciepła przez doświadczony zespół 
ekspertów. Firma Polenergia Fotowoltaika zadbała odpowiednio wcześnie o zabezpieczenie 
łańcucha dostaw produktów, dzięki czemu nie ma obecnie problemów z terminami realizacji 
zamówień dla swoich klientów. 

Pompy ciepła są technologią przyszłości, na którą warto postawić szczególnie w obliczu wzrostu 

cen wszystkich nośników energii. Inwestycja ta zapewni komfort, oszczędności i bezpieczeństwo, 
a w połączeniu z panelami fotowoltaicznymi – niezależność energetyczną i cieplną. Polenergia 
Fotowoltaika to idealny partner, którego fundamentem działania jest system innowacyjnych 
technologicznych rozwiązań opartych całkowicie na czystej i zielonej energii odnawialnej. 

 

www.polenergia-pv.pl 

 

https://www.polenergia-pv.pl/
https://www.polenergia-pv.pl/
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Porównanie 

Porównując oba warianty należy wziąć pod uwagę kilka czynników: zoptymalizowaną pracę 
instalacji, koszty eksploatacyjne, koszty inwestycyjne. 

Dla temperatury zewnętrznej 7⁰C zapotrzebowanie budynku wynosi 83 kW.  W wariancie 
pierwszym wydajność grzewcza urządzeń jest przewymiarowana ponad 4,5 krotnie, natomiast 

w przypadku wariantu drugiego ze źródłem szczytowym 2,5 krotnie. Zastosowanie urządzeń 
dobranych na punkt biwalentny pozwala na większe wykorzystanie potencjału zaprojektowanych 
pomp ciepła. Kolejną zaletą takiego doboru urządzeń jest ułatwienie doboru poszczególnych 
komponentów instalacji poprzez uproszczenie układu. Przykładem takich komponentów mogą 
być wymienniki ciepła oraz zbiorniki buforowe: w przypadku kaskady pięciu pomp ciepła 
OHTM90 zalecalibyśmy dobór 3000L zbiornika, natomiast dla kaskady trzech urządzeń 
wystarczyłby 2000L. Istnienie źródła szczytowego pozwala również na zabezpieczenie pracy 
układu również jako przykładu źródła awaryjnego. 

Biorąc pod uwagę sam koszt zakupy pomp ciepła, wariant z istniejącym źródłem szczytowym jest 
o około 40% tańszym rozwiązaniem w zakupie. Dodając do tego koszt instalacji jednostek kwota, 
którą należy przeznaczyć na dobór pompy ciepła pracującej dodatkowe kilka godzin w roku 
wydaje się nieuzasadniona. 

Aby sprawdzić jak wygląda to w przypadku kosztów eksploatacyjnych przygotowano analizę 
szacunkowych kosztów. Zakłada ona podzielenie roku na siedem okresów, w zależności 
od zakresu temperatur zewnętrznych. W każdym okresie koszty jednostkowe oraz sezonowe 
są zależne od współczynnika COP pomp ciepła – pozwala to na wyznaczenie zużycia prądu 
co ma wpływ na koszt wytworzenia energii. W analizie przyjęto koszt 1kWh na poziomie 1zł. 
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Wariant 1
46 880 zł

Wariant 2
47 191 zł

KOSZTY [zł]

PORÓWNANIE KOSZTÓW EKSPLOATACJI
OGRZEWANIE



https://www.gazuno.pl/
https://www.youtube.com/channel/UCsD1XQ5rpMRxgAgYknLX_pg
https://www.instagram.com/gazunopl/
https://pl-pl.facebook.com/Gazunopl/
https://www.gazuno.pl/
https://www.gazuno.pl/siedziba-glowna/
https://www.gazuno.pl/siedziba-glowna/


https://wysokienapiecie.pl/77984-ustawa-pradowa-u-prezydenta-kiedy-nowelizacja/
https://wysokienapiecie.pl/
https://www.gov.pl/web/klimat/rzad-potwierdza-strategiczne-partnerstwo-z-usa-przy-budowie-pierwszej-elektrowni-jadrowej-w-polsce
http://www.gov.pl/web/klimat
https://wysokienapiecie.pl/78251-unijne-pieniadze-z-praw-do-emisji-co2-zasilaja-transformacje-polskiej-energetyki/
https://wysokienapiecie.pl/


https://www.teraz-srodowisko.pl/aktualnosci/karta-efektywnej-transformacji-sieci-dystrybucyjnych-porozumienie-12635.html
https://www.teraz-srodowisko.pl/
https://www.gov.pl/web/klimat/rada-ministrow-przyjela-rozporzadzenie-ws-sposobu-obliczania-limitu-ceny
http://www.gov.pl/web/klimat
https://www.gov.pl/web/klimat/zbliza-sie-termin-zlozenia-oswiadczenia-uprawniajacego-do-obnizenia-ceny-energii-elektrycznej
http://www.gov.pl/web/klimat
https://wysokienapiecie.pl/78470-unia-ostro-poklocona-o-ceny-gazu/
https://wysokienapiecie.pl/
https://www.muratorplus.pl/biznes/wiesci-z-rynku/elektroniczny-dziennik-budowy-od-27-stycznia-2023-od-kiedy-prowadzenie-edb-obowiazkowe-eletroniczny-dziennik-budowy-gunb-aa-Cpjz-ZxbN-pkgQ.html?utm_source=eloqua&utm_medium=email_n_mplus&utm_campaign=newsletter_muratorplus
https://www.muratorplus.pl/


https://www.gov.pl/web/rozwoj-technologia/konkurs-na-koncepcje-architektoniczna-wielorodzinnego-budynku-mieszkalnego-o-obnizonej-energochlonnosci
http://www.gov.pl/web/rozwoj-technologia
https://wysokienapiecie.pl/78693-przeciaganie-linii-w-rzadzie-klimat-siluje-sie-z-rozwojem/
https://wysokienapiecie.pl/
https://energetyka24.com/klimat/wiadomosci/prezydent-podpisal-ustawe-o-wypowiedzeniu-traktatu-karty-energetycznej
https://energetyka24.com/
https://www.teraz-srodowisko.pl/aktualnosci/ankieta-urzednicy-wiedza-zmiany-klimatu-12596.html
https://www.teraz-srodowisko.pl/aktualnosci/ankieta-urzednicy-wiedza-zmiany-klimatu-12596.html
https://www.teraz-srodowisko.pl/aktualnosci/klimatyczna-baza-wiedzy-raporty-klimat-12684.html
https://www.teraz-srodowisko.pl/
https://energetyka24.com/elektroenergetyka/wiadomosci/dodatek-do-ogrzewania-dla-podmiotow-wrazliwych-jest-wzor-wniosku
https://energetyka24.com/


https://www.teraz-srodowisko.pl/aktualnosci/Smart-City-modernizacja-oswietlenie-uliczne-LED-12709.html
https://www.teraz-srodowisko.pl/
https://www.cire.pl/artykuly/serwis-informacyjny-cire-24/ministerstwo-klimatu-i-srodowiska--wyjasnia-jak-urzedy-maja-zima-oszczedzac-energie-
https://www.cire.pl/
https://biznesalert.pl/rzad-obrady-linia-bezposrednia-oze-anna-moskwa/
https://biznesalert.pl/
https://www.gramwzielone.pl/dom-energooszczedny/109421/beda-granty-na-oze-dla-budynkow-wielorodzinnych
http://www.gramwzielone.pl/
https://biznesalert.pl/program-moj-prad-edycja-grudzien-energetyka-fotowoltaika/
https://biznesalert.pl/
https://energetyka24.com/gaz/wiadomosci/min-moskwa-zgadza-sie-z-e24-unijny-pulap-cenowy-na-gaz-to-zart
https://energetyka24.com/


https://offshore.cire.pl/artykuly/serwis-informacyjny-cire-24/prezydent-podpisal-nowele-ustawy-o-obszarach-morskich
https://www.cire.pl/
https://wysokienapiecie.pl/78914-unijne-ulatwienia-dla-oze/
https://wysokienapiecie.pl/
https://energetyka24.com/oze/wiadomosci/liberalizacja-ustawy-wiatrakowej-zapowiedz-ministra-rozwoju
https://energetyka24.com/
https://biznesalert.pl/zapasy-wegiel-elektrownie-poziom-rozporzadzenie-energetyka/
https://biznesalert.pl/
https://energetyka24.com/oze/wiadomosci/liberalizacja-ustawy-wiatrakowej-zapowiedz-ministra-rozwoju
https://energetyka24.com/


https://www.gov.pl/web/nfosigw/drugie-posiedzenie-komitetu-doradczego-projektu-fineergo-dom-za-nami
https://www.gov.pl/web/nfosigw/
https://www.teraz-srodowisko.pl/aktualnosci/Czyste-Powietrze-wspiera-termomodernizacje-gleboka-nowa-odslona-12587.html
https://www.teraz-srodowisko.pl/
https://www.teraz-srodowisko.pl/aktualnosci/BOS-Bank-ELENA-dofinansowanie-inwestycji-podnoszacych-efektywnosc-energetyczna-12665.html
https://www.teraz-srodowisko.pl/


https://www.gov.pl/web/nfosigw/zmiana-poziomu-dofinansowania-w-programie-moj-prad-od-15122022-r
https://mojprad.gov.pl/
https://www.gov.pl/web/nfosigw/
https://www.gov.pl/web/nfosigw/przemysl-energochlonny---oze---rusza-nabor-wnioskow-o-dofinansowanie-w-ramach-programu-priorytetowego
https://www.gov.pl/web/nfosigw/
https://www.gov.pl/web/nfosigw/przemysl-energochlonny--poprawa-efektywnosci-energetycznej---rusza-nabor-wnioskow-o-dofinansowanie-w-ramach-programu-priorytetowego
https://www.gov.pl/web/nfosigw/
https://wysokienapiecie.pl/76715-spoldzielnie-i-wspolnoty-mieszkaniowe-dostana-wreszcie-wyzsze-dotacje-do-zielonej-energii/
https://wysokienapiecie.pl/


https://www.gov.pl/web/nfosigw/mf-eog-i-srodki-krajowe-pozwola-na-termo-remonty-szkol-podstawowych
https://www.gov.pl/web/nfosigw/
https://www.gov.pl/web/nfosigw/nowoczesne-oswietlenie-uliczne-w-13-gminach-woj-slaskiego-opolskiego-i-malopolskiego
https://www.gov.pl/web/nfosigw/
https://www.gramwzielone.pl/trendy/109288/algorytmy-dopasuja-profile-wytworcow-oze-do-firm-zainteresowanych-ppa
http://www.gramwzielone.pl/


https://www.teraz-srodowisko.pl/aktualnosci/poznan-odzysk-ciepla-scieki-pompy-12595.html
https://www.teraz-srodowisko.pl/
https://biznesalert.pl/dunczycy-efektywnosc-enegetyczna-polscy-studenci/
https://biznesalert.pl/
https://www.gramwzielone.pl/magazynowanie-energii/109295/na-poludniu-polski-powstaje-rewolucyjny-kinetyczny-magazyn-energii
http://www.gramwzielone.pl/
https://www.gov.pl/web/rozwoj-technologia/koszalin-dobry-przyklad-budownictwa-spolecznego
https://www.gov.pl/web/rozwoj-technologia/
https://www.gramwzielone.pl/walka-ze-smogiem/109383/tak-rzeszow-bedzie-walczyl-ze-smogiem
http://www.gramwzielone.pl/
https://www.agropolska.pl/zielona-energia/biogaz/instalacja-otwarta-cieplo-z-rolniczych-bioodpadow-ogrzewa-wies,45.html
https://www.agropolska.pl/


https://www.gramwzielone.pl/woddor/109405/mieszkania-w-wielkopolsce-ogrzewane-wodorem
http://www.gramwzielone.pl/
https://www.gov.pl/web/nfosigw/ponad-8-mln-zlotych-z-nfosigw-na-termomodernizacje-budynkow-szkolnych-w-gminie-piwniczna-zdroj-i-powrozniku-gmina-muszyna2
https://www.gov.pl/web/nfosigw/
https://www.gov.pl/web/nfosigw/kolejny-mw-mocy-ze-slonecznego-oze
https://www.gov.pl/web/nfosigw/
https://www.gramwzielone.pl/bioenergia/109436/polscy-naukowcy-pomoga-oczyszczalniom-i-biogazowniom-rolniczym
http://www.gramwzielone.pl/


https://www.gov.pl/web/klimat/net-billing-i-net-metering-a-progi-mrozace-stawki-za-prad-jak-w-2023-r-beda-rozliczac-sie-prosumenci
https://www.gov.pl/web/klimat/
https://wysokienapiecie.pl/77978-drogi-prad-drogi-gaz-europejski-przemysl-pakuje-walizki/
https://wysokienapiecie.pl/
https://www.gramwzielone.pl/energia-sloneczna/109268/tak-beda-rozliczani-prosumenci-w-2023-roku
http://www.gramwzielone.pl/
https://www.cire.pl/artykuly/serwis-informacyjny-cire-24/notowania-uprawnien-eua-do-emisji-co2-wegla-i-paliw-21-11-2022
http://www.cire.pl/


https://wysokienapiecie.pl/78850-ceny-gazu-bruksela-ma-nowy-pomysl/
https://wysokienapiecie.pl/
https://www.gramwzielone.pl/energia-sloneczna/109372/cena-energii-dla-prosumentow-najnizsza-od-poczatku-rozliczen-w-netbillingu
https://www.gramwzielone.pl/
https://www.money.pl/gospodarka/informacje-o-esg-tak-samo-wazne-jak-wyniki-finansowe-6836770283240096a.html
https://www.money.pl/
https://www.gramwzielone.pl/dom-energooszczedny/109407/spektakularny-wzrost-sprzedazy-pomp-ciepla-w-polsce
https://www.gramwzielone.pl/


https://www.gramwzielone.pl/energia-sloneczna/109271/finlandia-wprowadza-nowy-system-rozliczen-prosumentow
http://www.gramwzielone.pl/
https://chronmyklimat.pl/klimat/1848-portugalia-na-dobrej-drodze-do-osiagniecia-celu-neutralnosci-weglowej-do-2045
https://chronmyklimat.pl/
https://www.gramwzielone.pl/magazynowanie-energii/109373/rwe-zbuduje-magazyny-stabilizujace-niemiecka-siec-energetyczna
https://www.gramwzielone.pl/


https://gramwzielone.pl/energia-sloneczna/105156/rwe-zbuduje-ogromna-elektrownie-pv-z-magazynem-energii
https://www.gramwzielone.pl/
https://biznesalert.pl/dostawy-energii-paryz-reaktory-jadrowe-francuskie/
https://biznesalert.pl/
https://energetyka24.com/gaz/szwajcaria-przygotowuje-sie-na-niedobory-gazu
https://energetyka24.com/
https://www.gramwzielone.pl/trendy/109429/wysoki-podatek-uderzy-w-sektor-oze-na-wyspach
https://www.gramwzielone.pl/
https://www.gramwzielone.pl/energia-sloneczna/109251/algi-zwieksza-wydajnosc-paneli-fotowoltaicznych
https://www.gramwzielone.pl/
https://www.gramwzielone.pl/energia-sloneczna/109432/ukraincy-odzyskali-duza-elektrownie-fotowoltaiczna
https://www.gramwzielone.pl/


https://biznesalert.pl/polska-grupa-energetyczna-energia-elektryczna-kalkulator-energii-kampania/
https://biznesalert.pl/
https://www.madrze-korzystaj.pl/
https://www.madrze-korzystaj.pl/
https://magazynbiomasa.pl/biogazownia-w-ramach-systemu-wsparcia-dla-spoldzielni-energetycznych/
http://www.magazynbiomasa.pl/
https://biznesalert.pl/krzysztof-kilian-kryzys-energetyczny-obligo-gieldowe-ceny-energii-agencja-pge-handel/
https://biznesalert.pl/


https://wysokienapiecie.pl/78093-rzad-wypisal-atomowy-czek-in-blanco/
http://www.wysokienapiecie.pl/
https://wysokienapiecie.pl/77767-polskie-miasta-zamiast-wegla-moga-ogrzac-pompy-ciepla-i-biometan/
http://www.wysokienapiecie.pl/
https://forum-energii.eu/pl/blog/bloki-200-mw
https://forum-energii.eu/pl/
https://www.teraz-srodowisko.pl/aktualnosci/Poprawa-efektywnosci-energetycznej-w-modelu-ESCO-Marek-Tobiacelli-KAPE-12610.html
https://www.teraz-srodowisko.pl/
https://www.pb.pl/w-kwestii-klimatu-liczy-sie-konkret-1169467
https://www.pb.pl/
https://magazynbiomasa.pl/naturalna-energia-plus-ocena-inwestycji-w-sektorze-malych-biogazowni/
https://magazynbiomasa.pl/


https://forum-energii.eu/pl/blog/jak-utrzymac-energetyczna-przyszlosc-belchatowa
https://forum-energii.eu/pl/
https://energetyka-wiatrowa.cire.pl/artykuly/opinie/wiatraki-na-ladzie-bezpieczne-dla-zdrowia-opinia-polskiej-akademii-nauk
https://energetyka-wiatrowa.cire.pl/
https://wysokienapiecie.pl/78578-klimat-dla-atomu-w-europie-niby-sie-zmienia/
https://wysokienapiecie.pl/
https://www.cire.pl/artykuly/opinie/nowelizacja-prawa-energetycznego-moze-zablokowac-rozwoj-rynku-wodoru
https://www.cire.pl/
https://energetyka24.com/gaz/analizy-i-komentarze/limit-cen-gazu-zaproponowany-przez-ke-to-zart-komentarz
https://energetyka24.com/
https://wysokienapiecie.pl/79026-przedsiebiorcy-w-gaszczu-stawek-za-prad/
https://wysokienapiecie.pl/


https://www.teraz-srodowisko.pl/aktualnosci/Czyste-powietrze-audyty-energetyczne-termomodernizacja-Mirowski-12600.html
https://www.teraz-srodowisko.pl/
https://www.teraz-srodowisko.pl/aktualnosci/miejskie-wyspy-ciepla-retencja-zielen-wywiad-UPP-12631.html
https://www.teraz-srodowisko.pl/
https://energetyka24.com/elektroenergetyka/wywiady/czy-trzesienia-ziemi-i-wybuchy-wulkanow-zagrazaja-systemowi-energetycznemu-wywiad
https://energetyka24.com/
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https://www.teraz-srodowisko.pl/
https://biznesalert.pl/veolia-biometan-energetyka-cieplownictwo/
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https://www.gramwzielone.pl/energia-wiatrowa/109396/zyska-rozwoj-mew-to-kwestia-suwerennosci-energetycznej-polski
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https://biznesalert.pl/inwazja-rosji-na-ukrainie-transformacja-energetyczna-energetyka-gaz/
https://biznesalert.pl/
https://magazynbiomasa.pl/sektor-wod-kan-spoglada-w-strone-produkcji-energii-ze-sciekow/
https://magazynbiomasa.pl/
https://www.gov.pl/web/klimat/moj-prad2
https://biznesalert.pl/moj-prad-6-do-16-tysiecy-zlotych-fotowoltaika-magazyn-energii-komentarz-konrad-swirski/
https://biznesalert.pl/
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Informacje w języku angielskim 

 

World Energy Outlook 2022 

With the world in the midst of the first global energy crisis – triggered by Russia's invasion 

of  Ukraine – the World Energy Outlook 2022 (WEO) provides indispensable analysis and insights 

on the implications of this profound and ongoing shock to energy systems across the globe. 

(Read more) 

source: portal www.iea.org 

Energy Efficiency 

Energy efficiency is called the “first fuel” in clean energy transitions, as it provides some 

of the quickest and most cost-effective CO2 mitigation options while lowering energy bills 

and strengthening energy security. (Read more) 

source: portal www.iea.org 

EU may block Polish nuclear investment, warns opposition 

After a contract with American Westinghouse company to build the country’s first nuclear plant 
was announced by Prime Minister Mateusz Morawiecki, the Left opposition warned that 

the investment could face problems due to non-compliance with EU rules. (Read more) 

source: portalwww.euractiv.com 

Europe warmed twice as much as global average in last three decades: report 

Europe is one of the fastest-heating regions in the world, with temperatures rising over twice the global 

average in the last 30 years, threatening lives, economies and society, according to a new report by the 

World Meteorological Organisation. (Read more) 

source: portal www.euractiv.com 

https://www.iea.org/reports/world-energy-outlook-2022
https://www.iea.org/
https://www.iea.org/reports/energy-efficiency
https://www.iea.org/
https://www.euractiv.com/section/energy-environment/news/eu-may-block-polish-nuclear-investment-warns-opposition/
http://www.euractiv.com/
https://www.euractiv.com/section/climate-environment/news/europe-warmed-twice-as-much-as-global-average-in-last-three-decades-report/
http://www.euractiv.com/
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'Fossilflation' speeds up the inevitable energy transition 

As the European Commission releases its autumn economic forecast, accelerating the transition to net 

zero is the best way to tackle inflation caused by Putin's Ukraine war. (Read more) 

source: portal www.context.news 

Sweden to lay bare new government’s emission-increasing plans at COP27 

Sweden’s new right-wing government is set to present its new climate ambitions at COP27 this week, 

which show not only reduced goals, but an increase in CO2 emissions. (Read more) 

source: portal www.euractiv.com 

Poland to slow coal phase-out process, maintain 2049 end-date 

Poland is forced to slow down the process of closing coal mines but will not withdraw from its plans 

to close all its mines by 2049, announced Polish State Assets Minister Jacek Sasin. (Read more) 

source: portal www.euractiv.com 

Brussels tables emergency EU permitting rules for renewables 

The European Commission on Wednesday (10 November) tabled temporary emergency rules 

to accelerate the deployment of renewable energies like wind and solar, saying the ongoing 

energy crisis fuelled by Russia’s war in Ukraine calls for exceptional measures. (Read more) 

source: portal www.euractiv.com 

EU electricity market transformation is underway – report  

A new report from the EU Commission Joint Research Centre examines groups of small consumers 

as active and flexible players in the internal electricity market. (Read more) 

source: portal www.eceee.org 

Negotiations on EU carbon market stuck in quagmire 

Ongoing talks to reform the EU’s flagship climate policy tool, the emissions trading scheme 
(EU ETS), appear stuck as Parliament accuses EU member states of refusing to give ground. 

(Read more) 

source: portal www.euractiv.com 

 

https://www.context.news/nature/opinion/fossilflation-speeds-up-the-inevitable-energy-transition
https://www.context.news/
https://www.euractiv.com/section/energy-environment/news/sweden-to-lay-bare-new-governments-emission-increasing-plans-at-cop27/
http://www.euractiv.com/
https://www.euractiv.com/section/energy/news/poland-to-slow-coal-phase-out-process-maintain-2049-end-date/
http://www.euractiv.com/
https://www.euractiv.com/section/energy/news/brussels-tables-emergency-eu-permitting-rules-for-renewables/
http://www.euractiv.com/
https://www.eceee.org/all-news/news/news-2022/eu-electricity-market-transformation-is-underway-report/
https://www.eceee.org/
https://www.euractiv.com/section/emissions-trading-scheme/news/negotiations-on-eu-carbon-market-stuck-in-quagmire/
http://www.euractiv.com/
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